

BA. Part I (H)

Paper II

Dr. Chiranjeev Kr Thakur  
Assistant Professor (C.T.)  
Department of Sociology  
VSI College Raj Nagar

सामाजिक तथ्य (Social Facts - Emile Durkheim) :

दर्याइम ने अपनी पुस्तक The Rules of Sociological Method में सामाजिक तथ्य के सिद्धांत की व्याख्या की है। दर्याइम द्वारा प्रस्तुत पदार्थशास्त्र-सामाजिक तथ्य की अवधारणा से घनिष्ठ रूप से सम्बन्धित है। दर्याइम ने सामाजिक तथ्य को धातुभाषिक अद्ययन के लिए आधार माना, जिससे समाज का वस्तुनिष्ठ अद्ययन सुनिश्चित हो सके।

दर्याइम की समाजशास्त्रीय अवधारणा सामाजिक तथ्यों के सिद्धांत पर केंद्रित है। अन्य विषयों के प्रारूप को धारु रूप समाजशास्त्र रूपक वस्तुनिष्ठ विषय है, और इसका विषय सामाजिक तथ्य है। सामाजिक तथ्य को दर्याइम ने एक ऐसी वस्तु के रूप में स्वीकार किया है जो वैज्ञानिक अद्ययनों का वास्तविक आधार है। केवल इसी विशेषता को हम 'वस्तु' कह सकते हैं जिसका वास्तविक रूप से अवलोकन किया जा सकता है।

दर्याइम के सामाजिक तथ्य को परिभाषित करते हुए लिखा है, " सामाजिक तथ्य, क्रिया करने, सोचने तथा अनुभव करने के तरीके हैं, ये व्यापक से बाहर होते हैं तथा इनमें दबाव की शक्ति होती है इसी कारण ये व्यापक को निर्माता करते हैं।"

स्पष्ट है कि सामाजिक जीवन में हम प्रौद्योगिक प्रकार के विचारों, अनुभवों या क्रियाओं के रूप में जो भी व्यवहार करते हैं उन्हें सामाजिक तथ्य तभी कहा जा सकता है जब उनका वास्तविक रूप से अन्वेषण किया जा सकता है।

सामाजिक तथ्यों की पहचान (Identification of social facts) :- दर्याइम के समाजशास्त्र को सामाजिक तथ्य की वस्तुनिष्ठता के आधार पर व्याख्या की है। सामाजिक तथ्यों की पहचान इस दृष्टिकोण से सम्भव है -

- (1) सामाजिक तथ्य प्राकृतिक तथ्यों से भिन्न हैं।
- (2) सामाजिक तथ्य अवेक्य नहीं हैं अर्थात् ये अनुप्राणिक वास्तविकताओं तथा मनोवैश्या की सीमा से बाहर होते हैं।

(3) सामाजिक तथ्यों का वितरण समाज में समान रूप से होता है। किसी व्यवस्थित समाज में तथ्य को इतने बड़े पैमाने पर स्वीकार कर लिया जाता है कि उसे समाज की विशेषता ही मान लिया जाए। जैसे मतदान, श्रद्धा नोकरी आदि ऐसी ही प्रक्रियाएं हैं।

(4) सामाजिक तथ्य, व्यवहार, विचारों व भावनाओं के सामूहिक रूप से सम्बद्ध हैं। उनका यह स्वरूप निश्चित और सामान्य होगा अपना होता है।

सामाजिक तथ्यों की विशेषताएं : सामाजिक तथ्यों की विशेषताएं इस प्रकार हैं —

(1) बाह्यता (Externality) : सामाजिक तथ्यों की ओर अपनी स्पष्ट सामाजिक विशेषताएं तथा निर्धारण हैं जिन्हें जैविक तथा भौतिक स्तर पर व्याख्या की तरह निर्धारित नहीं किया जा सकता। सामाजिक तथ्य दृष्टांत के अनुसार व्यक्ति की चेतना से बाहर अस्तित्वमान होती हैं। उदाहरणार्थ धर्म, जाति आदि परम्परा सभी व्यक्ति से बाहर हैं। व्यक्ति का उस पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता।

② बाधकारी (Constraint) :- सामाजिक तथ्य व्याक्तियों पर एक पक्ष या बाधकता के रूप में काम करते हैं। पर्यवेक्षण के अनुसार समाज के नियम को मानना एक नैतिक जिम्मेदारी है, इस तरह समाज हमसे बाहर होते हुए भी हमारे अंदर ही हैं। साठ तथ्य को पहचान इस रूप में सम्भव है कि यह स्वयं व्याक्ति के ऊपर आरोपित करने की बाधक रखता है, उदाहरणार्थ - विश्वास, ज्ञान या शिक्षा की संस्थाएँ।

③ स्वतंत्र (Independence) :- सामाजिक तथ्य किसी व्याक्ति या समुच्चय या व्याक्ति समूह के जीवन से कही जाये एक स्वयं स्वतंत्र अस्तित्व बनाए रखते हैं। साठ तथ्य व्याक्ति की व्याक्तिगत विशेषताओं या गुणों स्वयं सर्वाभौमिक मानवीय प्रकृति से अलग स्वयं स्वतंत्र अस्तित्व रखती हैं। उदाहरणार्थ - विश्वास, सामाजिक चेतना, धर्म आदि।

④ सामान्यता (Generality) :- सामाजिक तथ्यों की यह विशेषता है कि वे सम्पूर्ण समाज या एक निश्चित सामाजिक पापरे में सामान्य रूप से स्वीकृत व्यवहार उचित मान जाते हैं नियम, बहुपरिष्पष्ट (जो कि एक निश्चित क्षेत्र में - सामान्यतया स्वीकृत तथ्य हैं, आदि।